

教育是一种坚守、一种传承。不仅是坚守三尺讲 台,更是坚守一种情怀;不仅是传承一种职业,更是传承 一种家风。

"长大后我就成了你,才知道那间教室,放飞的是希 望,守巢的总是你……"歌曲中所描绘的场景,真实地发 生在我市不少教师之家。这些教师之家,几代薪火相

传,扎根讲台数十载,缔造了一段又一段佳话。如今,他 们的教育故事仍在延续,以无私奉献的精神,在教育领 域闪耀着人文之光。

今天,对老师们来说是有着特殊意义的一天。今 年,这个日子尤其特殊——教师节与中秋节在本世纪首 次"撞个满怀",而且是在抗击疫情的当下。

"双节"齐至,疫情未退,这对教师之家的老师们来 说,与以往的每个节日都不一样,都值得铭记。

在这样一个日子,教育之家的老师们会怎样度过? 他们,有着怎样的思念和情感、会如何抗疫情、庆团圆? 本报记者走进四个教师之家,来听听他们的故事。



统筹/娄丹 文/图 娄丹 张翠玲 潘诗欣 胡涛 易航(部分图片由受访者提供)

# 坚守·传承长大后我就成了你

教师之家:庆团圆就是"别样教育研讨会"

## 教诲如春风 家风即教风 "教师世家" 涌现26位教师

4名省特级教师,7名省级以上名师(优秀教 师),13名县(市、区)级以上名教师、学科带头 人,5人曾任或正担任正、副校长,这是江门教育 界有名的"教师世家"——蓬江区教师发展中心 音乐教研员谢国刚和市教研院数学教研员丁玉 华夫妻的教师家族。

教诲如春风,家风即教风,一脉相承。谢国 刚表示,一个以教师作为职业居多的家族,不断 历练、提升、完善自我专业素养已成为家族的家 风,同时也是家族的老师们投身工作中所折射的 优良教风。

#### "教师世家"的别样教研会

"经常会有朋友调侃,说我们家族可以开一 所学校了。"每每提到自己的教师家族,谢国刚都 会"搬"出这句话来。事实确实如此,在谢国刚和 丁玉华的双方家族中,有26位教师,仅在江门工 作的就有15位,分别是他们的长辈叔叔、婶婶,同 辈的堂嫂、弟媳、表弟夫妻以及晚辈的外甥女夫妻 等,任教学科涉及语文、数学、音乐、美术、体育、 生物,任教学段从幼儿园、小学、初中到高中。谢 国刚的侄子今年正在念大一,报读的是师范专 业,家族中又一名未来的教师正在拔节成长。

往年中秋节、教师节,整个家族都会来谢国刚 家聚会。因为教育已经融入到家族的一点一滴, 所以每次家族聚会就是一次教育的交流。丁玉华 的叔叔是资深特级教师,婶婶是拥有十几年教研 员资历的"金牌导师"。最初的聚会,主要聆听长 辈的教导和引领。后来,谢国刚、丁玉华相继成长 为特级教师,家族聚会逐渐成了以夫妻俩为纽带 的"别样教学研讨会"。

2012年-2022年这10年,是谢国刚夫妻的 "专业发展高速期",他们先后成长为广东省中小 学百千万工程名教师培养对象、广东省中小学名 教师工作室主持人、广东省特级教师。2016年 通过副高级评审,今年8月夫妻双双顺利通过广 东省中小学正高教师职称评审。

#### "双节"思乡思亲更念工作

今年,教师节与中秋节齐至,一边是感恩,一 边是思念。然而,眼下对他们来说却正是忙碌的 时候。

谢国刚的家乡是四川广元,丁玉华则是广西 天等人。这个"双节",两人不能回家团圆了。尽 管"每逢佳节倍思亲",但想到江门教育更需要他 们,身为教研员的他们更清楚自己肩上的责任。

这个"双节",他们都要投入线上教学资源准备 工作中。而家族中的所有教师成员,在节前纷纷投 人线上课堂的工作之余,更积极投身到全市防疫志 愿工作中,虽忙碌,却也充实、满足。

"一路走来,我们都感到无比幸运和感恩。"谢 国刚说。从把长辈当成榜样,到如今成为晚辈的 榜样,谢国刚和丁玉华夫妻在家族中完成了一次 角色的转换和蜕变。他们说,将会继续用心用情 为江门教育贡献更大的力量。

蓬江区教师发展中心副主任、 中学语文教研员周华章

# 两代18人躬耕教坛

丹桂飘香, 栀橙稻黄, 又一年教师节来 这是属于每一位教师的节日,也是属于 周华章及其家族的节日。

今年是周华章从事教育事业的第32个 年头,看着家里越来越多后辈步入教坛,他感 到无比自豪和欣慰。"目前,家里已有18位成 员奋战在北京、上海、广东等地的教育岗位 上,为我们深爱的教育事业奉献着自己的力 量。"周华章说,这个节日大家虽不能见面,但 会互寄礼物表相思,期待疫情结束后大家相 聚畅聊。

#### 两代18人投身教育事业

"老师,祝您节日快乐!""老师,您辛苦 了!"……声声祝福与感谢随秋风而来,近日, 周华章一家三口收到来自往届学生、家长和 同行的问候祝福共200多条。

周华章是蓬江区教师发展中心副主任、中 学语文教研员,他的妻子周望菊和女儿周珍伊 同为教师,分别任教于怡福中学、紫茶小学。

"这些年,在我们言传身教的影响下,表 弟、表妹、外甥、外甥女、女儿等纷纷选择教育 事业。"周华章介绍,家里首批从教的成员只 有自己、妻子和堂哥3人。随着大家在教坛 不断深耕,获得的认可越来越多。30余年来, 家里两代共有18人在北京、上海、浙江、湖北 和广东等地,演绎着"传道授业解惑"的教师 之家故事。

"父亲常说'条条路上都有蛇咬人',鼓励 我要迎难而上,不要因害怕而选择更容易的 路。"从教近8年,周珍伊在周华章的鼓励下, 成长为一位越来越受欢迎的老师。

#### 坚持在教坛播洒微小善意

"作为教育工作者,我们在不经意间播洒 的小善意,可能会给他人带来一生的改变。"作 为广东省名教师工作室主持人、广东省"百千 万人才培养工程"名教师,周华章十分感慨。

周珍伊与父亲有着相同的感受。"我在中 学任教时,班里一个男孩性格腼腆,自信心不 足,但他做事负责,我给他很多尝试机会,毕 业时,他成功被保送至江门一中。"周珍伊说, 当学生的妈妈对她说着孩子、家庭的变化并 对她连声道谢时,她深感责任重大,同时也信

"他是一个非常热爱教育、十分勤奋的 人,不管是做教研、指导老师,还是对亲友的 孩子,都十分尽责。"在周望菊的眼里,丈夫将 时间和心思倾注在深爱着的教育事业上

中秋月圆,疫情之下,周华章一家三口与 亲友计划互寄礼物表达心意,"宅家"度过。"假 期里将召开一次省名师工作室学员在线研修 活动,好好为将在本月开展的讲座、学员跟岗 活动作准备。"周华章说。而周望菊和周珍伊 则打算在完成学校布置的防疫任务基础上,准 备好下一周的教学任务。



谢国刚、丁玉华夫妻双双成为省名教师 工作室主持人。



周华章与女儿、妻子(从右往左)。



教育是周嘉敏一家聚会的主话题



#### 鹤山市古劳镇双桥小学教师周嘉敏 祖孙三代 坚守教坛育桃李

为确保师生生命安全和身体健康,近 期,古劳镇双桥小学教师周嘉敏(现在沙坪 六小交流学习)就地参加学校组织的疫情 防控流调工作。今年教师节"撞"上中秋 节,对身处"教师之家"的周嘉敏来说,显得 有些特别。

周嘉敏和丈夫黎澎涛都是教师,而黎 澎涛的祖母黎引葵、父亲黎建荣、母亲黄少 玲、大姨黄惠玲、表姐黄颖怡也都是人民教 师,祖孙三代人坚守教坛育桃李。

#### "家庭让我更坚定从教之路"

一个家庭,祖孙三代相继在教师岗位上 发挥着光和热。其中,周嘉敏的丈夫黎澎涛 是台山市敬修职业技术学校的一名年轻教 师;黎澎涛的祖母黎引葵早在1959年就受 聘于鹤山市古劳镇新梧小学;公公黎建荣 从1985年起在古劳镇乡村学校担任语文 和书法教师;婆婆黄少玲从1989年起便扎 根古劳镇乡村学校;大姨黄惠玲于1981年 起从事乡村教育事业。黎建荣、黄少玲、黄 惠玲都获得了"从事乡村教育工作满三十 年"的荣誉证书。

"当老师是我从小的梦想,丈夫和公公 婆婆的鼓励与支持,让我少走了很多弯路, 更坚定了从事教师职业的信心。"周嘉敏 说。2016年,即将大学毕业的她来到古劳 镇双桥小学担任老师,负责数学教学工作, 从此开启从教生涯。在这里,她遇到了丈夫 黎澎涛。

谈起三代人的从教之路,一家人的眼中 闪着光。"家人都是从事教师行业的,许多事 情都会心心相印。我和老公作为年轻教师, 经常要参加教学比武。爸妈经常跟我们分 享经验,陪伴我们在家进行排练,提出了很 多意见和指导。"周嘉敏说。

#### "努力做一名优秀的教师"

如今,一家人聚在一起,常会探讨一些教 育话题。"我提醒孩子们最多的就是,作为教 师,把心放在工作中非常重要,对每一个学生 都要抱有爱心。"黎建荣说。

在周嘉敏和丈夫眼中,父母常常用行为默 默引导、教育着他们。记得有一天深夜,她 看到家婆还在伏案工作,走近一看,原来家 婆正在剪纸,制作各种各样的卡通图案,为 第二天的课堂做准备。"妈妈非常善于学习, 原来她都是剪一些动物图案。现在的孩子 们喜欢小猪佩奇、温莎公主,她便到网上学 习。"周嘉敏说,"长辈们用心教书育人、真心 热爱学生的行为,深深激励着我。"

回望从教岁月,周嘉敏的家人们都觉得 做老师是一件特别幸福和满足的事。说起 中秋节和教师节的愿望,周嘉敏说:"希望自 己能精进业务,努力做一名优秀的教师,立 己达人,不辜负长辈们的期许。"

#### 开平市水口镇第三小学教师梁晓晖 育人情怀薪火相传

三尺讲台三代人,是梁晓晖家庭的真实 写照。昨日,记者来到开平市水口镇第三小 学时,由于疫情原因,梁晓晖正在给孩子们 上网课。临近教师节,桌上还摆放着节日的 鲜花,代表着节日的祝福。

#### 一家三代5人是教师

说起自己的家族,梁晓晖感触颇多。"我 爷爷是一所农村中学的校长,奶奶是这个学 校的职工,我的父母也都是教育工作者。"梁 晓晖介绍,自己和妻子都是教师,也算是"教

梁晓晖的爷爷梁伙炎是开平龙胜初中校 长,从广东长沙师范学校毕业的梁伙炎回到 家乡龙胜任教,此后的30余年一直坚守三尺 讲台。在梁伙炎的影响下,父亲梁仲贤、母亲 梁仙娟也在教育岗位上一直坚守着。

梁晓晖上小学时,学校还没有电脑等智 能设备,试卷以及作业都需要老师自己绘制 并复印。"经常看到母亲为了教学忙到深夜, 但是她没有一句怨言。"梁晓晖说,母亲为了 做好家访工作,总在晚上7点后踩着单车去学 生家里。"那时候没有水泥路,也没有灯,骑自 行车其实非常危险,但母亲还是坚持晚上家 访。"梁晓晖回忆,母亲每次带上自己的小本 本,认真记录学生们的家庭情况,并向家长反 馈学生的学习情况。小时候不理解,长大后 成为像妈妈一样的人后,梁晓晖才开始明白 妈妈的心思,这是身为教师这个神圣职业的 职责和使命。

#### 把教育当成自己的事业

如今,家族里爷爷、奶奶和母亲均已相继 退休,"教师之家"的接力棒传到了梁晓晖的 手中。"他们都担任过我的老师,在讲台上传 道授业解惑的身影以及对孩子们无私的爱让 我印象深刻。"梁晓晖说。

2018年,从广东财经大学艺术系毕业的 梁晓晖毅然回到家乡,到开平市水口镇第三 小学执教。虽然教育对象、教育环境、教育 手段大不一样了,但有一样东西在他们家庭 一直传承着,那便是对教育的爱、对孩子的 爱。"我觉得当老师要有情怀,我真的会因为 学生一举一动牵扯心绪,替他欢喜替他愁。" 从母亲手中接过接力棒后,梁晓晖一直都以 母亲为榜样,接力传承教书育人薪火。

工作才满5年,梁晓晖在个人专业成长方 面就有了丰硕的成果——获评水口镇教师 职业道德规范标兵、水口镇优秀教师;执教 课例获评区级优秀课例;指导学生参赛多次获奖 ……一路行走,一路收获,也更坚定了他对教育 的热爱。

"现在,国家很重视教育,我们对教育事 业也充满信心。"梁晓晖说,"把学生教好,是 爷孙三代人共同的愿望。爷爷把教鞭传给了 爸妈,他们又传给了我,我也会把教育当成自 己的事业,沿着祖辈的路坚定地走下去。"

### 广东粤电新会发电有限公司防洪堤岸工程海域使用前公示

岸工程海域使用申请予以公示。

项目名称:广东粤电新会发电有限公司防洪堤岸工程

用海申请人: 广东粤电新会发电有限公司

用海类型:特殊用海(一级类)中的海岸防护工程用海(二级类)

用海方式及面积:建设填海造地和非透水构筑物,总面积2.7597公顷,(其中填海造地2.3468公顷,非透水构筑物0.4129公顷) 用海位置:江门市新会区崖门镇甜水村崖门口上游左岸约6km处

#### 项目用海界址点编号及坐标: 填海造地界址点编号及坐标:

1 N22° 15′ 17.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 14 N22° 15′ 36.\*\*\*"E113° 04′ 12.\*\*\*" 2 N22° 15′ 15.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 15 N22° 15′ 34.\*\*\*"E113° 04′ 13.\*\*\*" N22° 15′ 15.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 16 N22° 15′ 32.\*\*\*"E113° 04′ 13.\*\*\*" 17 N22° 15′ 31.\*\*\*"E113° 04′ 14.\*\*\*" N22° 15′ 16.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 5 N22° 15′ 17.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 18 N22° 15′ 29.\*\*\*"E113° 04′ 14.\*\*\*" N22° 15′ 18.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 19 N22° 15′ 28.\*\*\*"E113° 04′ 15.\*\*\*" N22° 15′ 20.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 20 N22° 15′ 27.\*\*\*"E113° 04′ 15.\*\*\*" 8 N22° 15′ 27.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 21 N22° 15′ 26.\*\*\*"E113° 04′ 15.\*\*\*" N22° 15′ 37.\*\*\*"E113° 04′ 13.\*\*\*" 22 N22° 15′ 26.\*\*\*"E113° 04′ 15.\*\*\*" 10 N22° 15′ 59.\*\*\*"E113° 04′ 05.\*\*\*" 23 N22° 15′ 19.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 24 N22° 15′ 18.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 11 N22° 15′ 59.\*\*\*"E113° 04′ 05.\*\*\*" 12 N22° 15′ 59.\*\*\*"E113° 04′ 05.\*\*\*" 25 N22° 15′ 17.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 13 N22° 15′ 37.\*\*\*"E113° 04′ 12.\*\*\*"

#### 非透水构筑物界址点编号及坐标:

1 N22° 15′ 04.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 7 N22° 15′ 13.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" N22° 15′ 04.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 8 N22° 15′ 12.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" N22° 15′ 04.\*\*\*"E113° 04′ 18.\*\*\*" 9 N22° 15′ 12.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 4 N22° 15′ 12.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 10 N22° 15′ 11.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 5 N22° 15′ 14.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 11 N22° 15′ 09.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*" 6 N22° 15′ 13.\*\*\*"E113° 04′ 16.\*\*\*" 12 N22° 15′ 06.\*\*\*"E113° 04′ 17.\*\*\*"

公示时间十天,如有异议请与江门市新会区自然资源局联系,地址:新会区会城中心南路11号,联系电话0750-6632806。

江门市新会区自然资源局 2022年9月10日

# 招标公告

兹有广东鹤山农村商业银行股份有限公司车辆维 修厂家准入项目公开招标,欢迎符合条件的供应商参 加。详情请登录鹤山农商银行官方网站(www.hsnx. com).

联系人:任生,联系电话:0750-8202339

鹤山农商银行 2022年9月9日

#### 遗失声明

■江门市新会区会城好友服装商场遗失法定名称 章一枚,现声明作废。

■甄莹莹遗失台山万达地产开发有限公司于2021 年3月2日开具的商品房收款收据(内容:C1-2301 住宅房款,金额:130172元人民币)1份,编





■甄莹莹遗失台山万达地产开发有限公司于2021 年2月27日开具的商品房收款收据(内容:C1-2301 住宅定金,金额:20000元人民币)1份,编号: 0014019,特此声明。

■甄莹莹遗失台山万达地产开发有限公司于2021 年2月27日开具的商品房收款收据(内容:C1-2301 住宅房款,金额:105500元人民币)1份,编



每个5平方米 50个起租 招租电话:13902886183 江门日报水店



昆仑山泉

18元/桶 买10 桶送2桶 华山泉ஜெரி 品恰 20元/桶 买10送1

电话:3517777 3555666 6780701 6780702

号:0014032,特此声明。 号:0014020,特此声明。